
- چنگ: ابزار موسیقی که با مطرب و پرده تناسب دارد / الف: گلستان صفا: استعاره از عالم وفا و عشق / ب: کنایه: دامن بریدن - چنگ :دست، پذیرفتنی است  ج: ایهام تناسب  گزینه 2 - 1

کنایه از دوری گزیدن / د: حس‌آمیزی تلخ گفتن )چشایی - شنوایی(


معلمِ نقاشی – مـرا – حقیرت – کارِ صورتگری – چارۀ درماندگی – شیوۀ معلم – معلمِ خود گزینه 3 - 2

‌الیه می‌شود. ـ + اسم« یا »اسم + ــِـ + ضمیر« ترکیب اضافی می‌سازند و واژۀ دوم مضافٌ توجه: این نوع تست در کنکورهای اخیر بسیار دیده شده است. باید توجه داشت که »اسم + ــِ

ـ + اسم : شیوۀ معلم اسم + ــِ

اسم + ــِـ + ضمیر منفصل : معلمِ من


اسم + ــِـ + ضمیر مشترک : معلمِ خود

اسم + ضمیر متصل : معلمت

مفهوم مشترک: ماندگاری در تاریخ گزینه 4 - 3

،  و  اين جابه‌جايی وجود دارد و در گزينۀ  اجزای اصلی در جايگاه خود هستند: گل )نهاد(  خندان )مسند( شيوۀ بلاغی يعنی جابه‌جا شدن اجزای اصلی است، لذا در گزينه‌های  گزینه 1 - 4

 است )فعل اسنادی(

 شاعر از مشکلات بعد از دوستی‌اش و اقبالِ کجش صحبت دارد. و دیده می‌شود اما در گزینۀ  و مفهوم عبارت سؤال یکرو بودن و ریاکار نبودن را مطرح می‌کند که در گزینه‌های  گزینه 2 - 5


هرگز مدح و ثنای شاهان را نمی گویم گزینه 3 - 6

نین« می‌آمد. ( در صورتی صحیح بود که این واژه به‌صورت »حَ »حنین« یکی از جنگ‌های صدر اسلام است که پیامبر در آن حضور داشتند. گزینۀ ) گزینه 4 - 7


مفهوم همۀ گزینه‌ها: گزینه 3 - 8


«: تجلی حق در موجودات گزینۀ »


«: دعوت به بصیرت گزینۀ »


«: نکوهش غفلت کردن از نشانه‌های وجود خدا گزینۀ »


«: تقابل عقل و عشق گزینۀ »

گزینه 4 - 9
ب( سپاهی را )مفعول( بر هم می‌زنی. / د( فریاد دادخواهی )مضاف‌الیه( / الف( ماه )نهاد( از گریبان سر برنکرد. / ج( گاه‌گاهی )قید( از حال زیردستان بپرس.

واژه‌های نادرست  برازنده‌گی  برازندگی / ورته  ورطه / بهر  بحر گزینه 2 - 10

مفهوم مشترک، قطعی بودن مرگ است. گزینه 2 - 11

زيرا ضمير »م« در »نجاتم دادند«  نقش مفعول دارد: »مرا نجات دادند«  امّا در ساير ابيات متمّم اجباري است: به من دادند. گزینه 4 - 12

»غارب« اندام حیوان است که معنای آن »میان دو کتف« است که اصطلاح نقّاشی نیست. گزینه 4 - 13

، »صفیر« به‌معنای »بانگ و آواز« مورد‌نظر بوده‌است. »سفیر« به معنایِ »فرستاده« است. در گزینۀ  گزینه 4 - 14


( حذف فعل به قرينۀ لفظی است )انديشه كردم كه مروّت نباشد همه در تسبيح »باشند« و من به غفلت خفته »باشم«( در گزينۀ ) گزینه 4 - 15

بررسی سایر گزینه‌ها:


(: شفق آينه‌دار نجابتت »است« و فلق محرابی »است« ... گزينۀ )


(: به نام كردگار هفت افلاک »آغاز می‌كنم« ... گزينۀ )


(: نيكوخو بهتر هزاربار از نيكو‌رو »است« گزينۀ )

محیب: این کلمه به‌صورت »مهیب« باید نوشته شود و به معنای ترسناک است. گزینه 4 - 16

»لئیم« به‌معنای »پست« با این املا صحیح است. گزینه 2 - 17


زی  ذی         حیکل  هیکل          قایی  غایی        نصار  نثار     انایات  عنایات       گزینه 3 - 18


اهل سبا یعنی مردم سرزمین سبا، در این بیت کاری با باد صبا نداریم. گزینه 3 - 19


دو مجموعه در بین آثار نوشته‌شده وجود دارد که نام پدیدآورندگان آنها اشتباه نوشته شده است. گزینه 2 - 20

پدیدآورندگان صحیح این موارد:


)ارزیابی شتاب‌زده: جلال آل‌احمد(، )سیاست‌نامه: خواجه‌نظام‌الملک توسی(


نسیان: فراموشی گزینه 1 - 21


ادبیات غنایی مفاهیمی همچون عشق، عرفان، مرثیه، مناجات، گلایه و شکایت، بی قراری عاشقان و از این دست را شامل می‌گردد. گزینه 4 - 22


- دیده می‌شود. - باتوجه به تعریف بالا این مفاهیم در گزینه‌های 

اما بیت  در حوزۀ ادبیات تعلیمی قرار می‌گیرد چرا که دارد مفهوم فروتنی و تواضع را گوشزد می‌کند.

منظور از »سالار انجمن« ، هجیر است. گزینه 4 - 23
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: عاشق شو. : بی عشقی= مرگ / گزینۀ  مفهوم بیت سوال و گزینه های  گزینه 2 - 24

در گزینۀ )1( توصیف سوارشدن رزمجو بر اسب است، اما در سایر گزینه‌ها، از بعد )خرق عادت( حماسه سخن رفته است. گزینه 1 - 25


« باید آخر فعل ساکن شود. « چون جمع مؤنث است نون آن حذف نمی‌شود؛ ولی گزینۀ » « »نون« آن‌ها حذف شده است و گزینۀ » زیرا گزینه‌های » و  گزینه 4 - 26

« فعل مفرد مؤنث مخاطب است، باید از ضمیرهای این صیغه استفاده کنیم. با‌توجه به این‌که »تکتُبینَ گزینه 2 - 27

الحون« جمع سالم هستند. المینَ و الصّ در این آیۀ شریفه هیچ اسمی که جمع سالم باشد وجود ندارد. در گزینه‌های دیگر به‌ترتیب »الموظّفین، الظّ گزینه 3 - 28

با‌توجه به این‌که سؤال مورد‌نظر، فعل ماضی مفرد مذکّر مخاطب است، باید جواب آن به‌صورت ماضی متکلّم‌وحده باشد. گزینه 2 - 29


« هم،  »اسم‌اشاره« نمی‌تواند مضاف شود. « موصوف و صفت هستند. در گزینۀ »  گزینه‌های » و  گزینه 1 - 30


لِّم: مفرد مذکر غائب است. )للغائب( یُعَ گزینه 2 - 31

« ماضی فقط علامت تأنیث است و ضمیر فاعلی محسوب نمی‌شود. « در صیغه‌ی » زیرا »تْ گزینه 1 - 32

درست آن به صورت أنتُم تجاهدونَ یا أنتِ تجاهدینَ است. گزینه 1 - 33


ترجمه‌ی صحیح: »هزینه‌های گران دانشگاه مرا با مشکل مواجه کرد.« گزینه 3 - 34

( هر سه مصدرند و مصادر در عربی  زیرا در گزینه‌های دیگر نون وقایه همراه با اسم آمده است و فقط در گزینه‌ی  نون وقایه همراه با فعل آمده است )زیرا گزینه‌های  و  و  گزینه 1 - 35
اسم محسوب می‌شوند.


علامت‌گذاری صحیح عبارت: گزینه 3 - 36

بُ علی تقدیرِ حرفِ »فی«  صَ وْ مکانِه و یُنْ رُ لبیانِ زمانِ الفعلِ أَ کَ ، اسمٌ یُذْ ی الظرفَ مَّ  المفعولٌ‌فیه و یُسَ


ت« خبر است. «، »قَد عوّضَ «، »خیر« خبر است و در گزینۀ » « خبر، جملۀ فعلیه »تَشرَّفوا...« است و در گزینۀ » در گزینۀ » گزینه 4 - 37


«، »فی بلد« خبر است و »جبال« مبتدا. اما در گزینۀ »


»دوستم دو خواهر و دو برادر دارد، پس تعداد افراد خانواده‌اش هفت نفر می‌باشد.« گزینه 4 - 38


( شش ( چهار             ( پنج         


رة« به معنی »پارۀ آتش« و »نار« نیز به معنی »آتش« است. رَ ة و شَ ذوَ »جَ گزینه 1 - 39

بررسی سایر گزینه‌ها:


: زینت داد ة: تر‌و‌تازه  /    زانَ رَ ( ضیاء: روشنایی   /   نَضِ گزینۀ 


: قرار داد لَ عَ : پدید آورد  /   جَ دَ : مجهز کرد   /  أوجَ زَ هَّ ( جَ گزینۀ 

ذور: ریشه‌ها صون: شاخه‌ها   /  أَشجار: درختان   /   جُ ( غُ گزینۀ 


( صدیقة  صدیقات  ة  أنعُم /  ( نِعمَ جر  اَلأحجار است /  ( اَلحَ گزینه 3 - 40


تُب - السُّنَن« لْکُ صور - اَ لْعُ لَماء - اَ لْعُ ر وجود دارد: »اَ در عبارت چهار جمع مکسّ گزینه 4 - 41


»بيست ريال ضرب در پنج مساوي صد ريال است!« درست است. گزینه 1 - 42

تشريح ساير گزينه‌ها:


«: »نود ريال منهای بيست مساوي شصت ريال است!« نادرست است. گزينۀ »


«: »يازده ريال به‌علاوۀ نه مساوي هفت ريال است!« نادرست است. گزينۀ »


«: »هشتاد ريال تقسيم بر بيست مساوي چهل ريال است!« نادرست است. گزينۀ »


موا و اُکتُب« فعل امر هستند. لَ روا - اِعْ ذوا )نجات دادند( فعل ماضی است و به‌ترتیب گزینه‌ها »اُشکُ أنقَ گزینه 2 - 43

( / إذهب إلى غرفة: به اتاق ... برو/ سبع مائة و اثنتینِ و ستّین: هفتصد و شصت و دو )ردّ ر: دانش‌آموز متأخر / تأخیر کرده )ردّ گزینه‌های  و  قالَ المدیرُ لِـ: مدیر به ... گفت / التّلمیذ المتأخّ گزینه 4 - 44


.) : به تنهایی )رد گزینۀ  کَ : برای امتحان آماده شو / بوحدِ ز للإمتحانِ هِّ ( / جَ گزینه‌های  و 


کن( از سه حرف اصلی )ت ر ک( تشکیل شده است و )ت( جزء حروف اصلی می‌باشد. ترُ سؤال از ما می‌خواهد فعلی را بیابیم که حرف )ت( در آن زائد نباشد.  فعل )یَ گزینه 3 - 45

‌بررسی سایر گزینه‌ها:


«: )ن ظ ر( سه حرف اصلی است. گزینۀ »


«: )ک س ب( سه حرف اصلی است. گزینۀ »


«: )ش م ل( سه حرف اصلی است. گزینۀ »

( صحیح می‌باشد. با توجه به )تلمیذتان( )که )مثنی مؤنث( است فعل مضارع آن به صورت )تحاولانِ گزینه 3 - 46

در این گزینه جای مبتدا و خبر عوض شده است. )ضیوف: مبتدا( و )لَنا: خبر( می‌باشد. گزینه 3 - 47


ة می‌باشد. لَ فاعَ فعل )لا تُعاشری( )فعل نهی( از باب مُ گزینه 1 - 48

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: )ماضی باب تفعیل( گزینۀ »


«: )مضارع باب تفعّل( گزینۀ »


«: )ماضی باب اِفتعال( صحیح است. گزینۀ »
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: فعل مضارع است پس، جملۀ فعلیه خواهیم داشت. دُ صُ حْ در این گزینه یَ گزینه 4 - 49

سایر گزینه‌ها: فعل نیامده است بنابراین جملۀ اسمیّه داریم.


در این گزینه آمده است:  که صحیح است. گزینه 2 - 50

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: که غلط است و صحیح آن ستّةً و تِسعینَ است. گزینۀ »


که غلط است و صحیح آن ثمانیةً و ستینَ است.  :» گزینۀ »


«:  که غلط است و صحیح آن سبعةَ عشرَ است. گزینۀ »

زیرا حرف »س« در این فعل، جزء ریشه است، پس این فعل در باب »افتعال« است. گزینه 2 - 51

« می‌باشد. « می‌باشد، پس فعل مناسب آن در مضارع »یُجاهدانِ دَ یْنِ از ماضی »جاهَ دا« للغائبَ زیرا »جاهَ گزینه 4 - 52

یح است. لِّمْنَ صحّ : یُعَ : المجاهدون و در گزینه‌ی  ، در گزینه‌ی  بَتْ تِ : کُ در گزینه‌ی  گزینه 1 - 53


ناعاتها الیَّدویة:  صنایع دستی‌اش قافیة:  فرهنگی /  صَ ها التّاریخیّه:  آثار تاریخی‌اش /  الثََّ عالُمُ  مَ گزینه 1 - 54

ن کُلِّ العالَم:  از تمام جهان :  جذب می‌کند /  السیاحین:  گردشگران /  مِ بُ  تَجذِ

نْ عباده«  و او کسی است که توبه را از بندگانش قبول می‌‌کند. لُ التّوبة عَ بَ قْ وَ إلّی یَ  صحیح این عبارت  »وَ هُ گزینه 1 - 55


ترجمۀ گزینۀ درست: »دو شاعر بزرگ هنگامی که ایوان کسری را دیدند، دو قصیده سرودند« گزینه 4 - 56

ترجمۀ گزینه‌های دیگر: 


: غواصان به اعماق اقیانوس رفتند. گزینۀ 

وّاصون / أَعماق لْغَ کلمه‌های جمع: اَ


: آفتاب‌پرست دو چشمش را در جهت‌هایی مختلف می‌چرخاند. گزینۀ 

کلمۀ جمع: إتِّجاهات


: به‌درستی که سلمان فارسی از یاران پیامبر است. گزینۀ 

کلمۀ جمع: أصحاب


ر)کلمات مثنی جزء جمع حساب نمی‌شوند( یادمون باشه: دو نوع جمع داریم، جمع سالم و جمع مکسّ


لمیّاً نا بعضاً / »به شکل مسالمت‌آمیز زندگی می‌کنیم«: أن نتعایشَ ... تَعایشاً سِ »ما باید«: علینا، یَجب علینا / » با یکدیگر«: مع بَعضنا، بَعضَ گزینه 1 - 57


: ثلاثی مزید از باب تفاعل است!( ( ثلاثی مجردند! فقط فعل )یتناجیانِ دکُر + یکونُ ل + تَ )کانَ + تَدخُ گزینه 4 - 58


فاطمة: اسم مفرد مؤنث است که فعل متناسب با آن)تفعلین( می‌باشد که در حالت نهی به‌صورت )لاتفعلی( صحیح است. گزینه 4 - 59

بررسی سایر گزینه‌ها:


( صحیح است. رونَ «: با توجه به )النّاس( فعل )ینظَ گزینۀ »


( صحیح است. «: با توجه به )اللّذینِ و ضمیر هما( که مثنی است )یتکاسلانِ - لا ینجحانِ گزینۀ »


«: با توجه به )ضمیر کُم( که ضمیر مخاطب است )لاتعلمون( صحیح است. گزینۀ »

« )نفس( مفعول و سؤال از ما می‌خواهد گزینه‌ای را بیابیم که مفعول را توصیف می‌کند. یعنی صفتی پیدا کنید که موصوف آن نقش مفعول را در جمله داشته باشد که در گزینۀ » گزینه 2 - 60

)المطمئنة( صفت آن است.


بررسی سایر گزینه‌ها:


‌الیه. «: )الطبیعی( صفت / )العسل( مضافٌ گزینۀ »


. «: )الحسنة( صفت / )الأخلاق( مجرور به حرف جرّ گزینۀ »


‌الیه( است. ( مفعول است اما صفت ندارد )شیء مضافٌ «: )کُلّ گزینۀ »


فعل )تُشغلک( فعل مضارع باب )اِفعال( است. گزینه 1 - 61

سایر گزینه‌ها: باب افعال به درستی مشخص شده است.


سؤال از ما فعلی را می‌خواهد که امکان مجهول شدن را دارد. فعلی می‌تواند مجهول شود که دارای مفعول باشد. گزینه 1 - 62


«: )قدر( برای فعل  )نعرف( مفعول است پس امکان مجهول شدن وجود دارد. ولی در سایر گزینه‌ها مفعول وجود ندارد. گزینۀ »


ن: مفعول است. ترجمۀ گزینه: اسلام احترام می‌گذارد به کسی )کسی را( که حقّ را می‌گوید و با ستمگران مخالفت می‌کند. بنابراین مَ گزینه 4 - 63

بررسی سایر گزینه‌ها:


: فاعل است. نْ «: مَ گزینۀ »


‌إلیه است. ن: مضافٌ «: مَ گزینۀ »


: مبتدا است. نْ «: مَ گزینۀ »

 می‌باشد. سُ لِ جْ لَسَ - یَ د  جَ لوس: مصدر ثلاثی مجرّ لاس می‌شود. جُ جْ سینَ در باب افعال قرار دارد بنابراین مصدر آن  إِ در این گزینه تُجلِ گزینه 3 - 64


أرسلتنی‌، أعجبنی و بعّدتنی نون وقایه دارند‌.  گزینه 3 - 65


در گزینۀ ‌ بیّنی نون جزء حروف اصلی فعل است و نون وقایه نیست‌.)‌ب ی ن‌(


گرایش انسان به نیکی‌ها و زیبایی‌ها سبب می‌شود که در مقابل گناه و زشتی واکنش نشان دهد. گزینه 3 - 66
هم‌چنین هدف و مسیر حرکت هر کس با توانایی‌ها و سرمایه‌هایش هماهنگی دارد.

۷۴ − ۱۸ = ۵۶

۱۸۹ + ۷ = ۶۹

۳۱۷ × ۴ = ۸۶

۴۶۸ ÷ ۴ = ۱۶

۲۳۴

۱

۲

۳

۱

۲

۳
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قرآن کریم پیامبر)ص( را به عنوان الگو معرفی می‌کند و می‌فرماید »رسول خدا)ص( برای شما نیکوترین اسوه است «. گزینه 2 - 67
 اسوه قرار دادن پیامبر اکرم)ص( به این معنا نیست که ما عین او باشیم و در همان حد عمل کنیم، بلکه بدین معناست که در حد توان از ایشان پیروی کنیم و خود را به راه و روش ایشان نزدیک‌‌تر

کنیم.

از دقت در آیۀ شریفۀ: »حتّی اذاجاء احدهم الموت قال ربّ ارجعون لعلّی اعمل صالحاً فیما ترکت... «، پاسخ قطعی به تقاضای گناهکاران در بازگشت به دنیا جهت جبران آن چه در دنیا ترک گزینه 3 - 68

کرده اند، این است که: »هرگز! این سخنی است که او می گوید،  کلّا انّها کلمةٌ هو قائلها .«

یکی از انواع رابطه میان عمل و جزای آن، »تجسم خود عمل« است: این نوع از رابطه میان عمل و پاداش عمیق‌تر و کامل‌تر از دو نوع قبلی یعنی قراردادی و نتیجۀ طبیعی خود عمل گزینه 3 - 69

است.


آن‌چه در روز قیامت به‌عنوان پاداش و کیفر به ما داده می‌شود، عین عمل ماست. )قسمت اول همۀ گزینه‌ها صحیح است.(

ا کفوراً«، خداوند، ما را صاحب اراده و اختیار آفرید و مسئول سرنوشت خویش قرار داد. سپس راه رستگاری و راه شقاوت را به ما ا شاکراً و امّ بیل امّ با توجه به آیۀ شریفۀ »انّا هدیناه السَّ گزینه 4 - 70

نشان داد تا با استفاده از سرمایۀ عقل راه رستگاری را برگزینیم و از شقاوت دوری کنیم.

اگر کسی بعد از اذان صبح برای مسافرت حرکت نماید، روزۀ او صحیح است. هم‌چنین اگر کسی سفرش کمتر از هشت فرسخ باشد، نماز او نیز کامل است. گزینه 4 - 71


روشن است که این شیوه )تلاش برای غفلت از مرگ( عاقبتی جز فرو رفتن در گرداب آلودگی‌ها نخواهد داشت. گزینه 4 - 72


یْناه السبیل...« مطرح‌شده است.  دَ نّا هَ عقل، ابزار تشخیص انسان برای انتخاب‌هایش در مسیر کمال است و این انتخاب از اختیار ناشی می‌شود که در آیۀ »إ گزینه 1 - 73


»خداوند، ما را صاحب اراده و اختیار آفرید و مسئول سرنوشت خویش قرار داد، سپس راه رستگاری و شقاوت را به ما نشان داد تا راه رستگاری را برگزینیم و از شقاوت دوری کنیم.«  گزینه 3 - 74

رد سایر گزینه‌ها: 

( و ( و ثانیاً این‌که در سرنوشت انسان بسیاری از مسائل دخیل است، اگرچه مهم‌ترین آن اختیار خود انسان می‌باشد ) رد گزینۀ  اولاً این‌که قدرت تشخیص با سرمایۀ عقل ممکن می‌شود )رد گزینۀ 

) خره این‌که اختیارداشتن انسان، او را به انجام هرکاری مجاز نمی‌کند، بلکه توان آن را در او ایجاد می‌نماید. )رد گزینۀ  بلاً


شیطان سوگند یادکرده است که فرزندان آدم را فریب دهد. کار او وسوسه‌کردن و دادن وعده‌های دروغین است و تنها ازاین راه درانسان نفوذ می‌کند. گزینه 1 - 75

قسمت اول هر چهار گزینه درست است و به علت عظمت نفس لوامه )سرزنشگر(، خداوند به آن قسم خورده و زمان ظهورش به هنگام ارتکاب گناه می‌باشد و مسبّب آن، گرایش به گزینه 4 - 76

اها فالهمها فجورها و تقواها«، برداشت می‌شود.  نیکی‌ها و زیبایی‌ها است که از آیۀ شریفۀ: »و نفس و ما سوّ


« را انتخاب کرده‌اند به کلمۀ »مسبب« در صورت سؤال توجه ننموده‌اند. توجه: دانش آموزان عزیزی که گزینۀ »

اعمال پیامبران و امامان معیار و میزان سنجش اعمال قرار می‌گیرد؛ زیرا اعمال آنان عین آن چیزی است که خدا به آن دستور داده است؛ از این رو هر چه عمل انسان‌ها به راه و روش گزینه 4 - 77

آنان نزدیک‌تر باشد، ارزش افزون‌تری خواهد داشت.

با دیدن نامۀ اعمال، برخی بدکاران به انکار اعمال ناشایست خود روی می‌آورند تا جایی که برای نجات خود از مهلکه به دروغ سوگند می‌خورند که چنین اعمالی انجام نداده‌اند. در این هنگام، خداوند

شاهدان و گواهانی را حاضر می‌کند که با وجود آنها دیگر انکار کردن میّسر نیست.

پیامبر اکرم )صلی الله علیه و آله( اوقات روزانه خود را به سه قسمت تقسیم می‌کرد و آن قسمتی را که برای رسیدن به کارهای شخصی اختصاص داده بود، میان خود و مردم تقسیم گزینه 1 - 78
می‌کرد و مردم را به حضور می‌پذیرفت و به کارهایشان رسیدگی می‌کرد.

امام کاظم علیه السلام :  )خدایا می دانم که بهترین توشه و مسافر کوی تو عزم و اراده ای است که با آن خواستار تو شده باشد.( گزینه 1 - 79

بهشتیان بالاترین نعمت بهشت یعنی رسیدن به مقام خشنودی خدا را برای خود در می‌یابند. )پس بخش اول همۀ گزینه‌ها صحیح است.( و دوستان و هم‌نشینان انسان در آنجا، گزینه 3 - 80


) پیامبران، راستگویان، شهیدان و نیکوکاران‌اند و فرشتگان جزء همنشین‌ها نیستند. )رد گزینه‌های  و  و 


خداوند، پیامبران و پیشوایان پاک و دلسوزی را همراه با کتاب راهنما برای ما فرستاد تا راه سعادت را به ما نشان دهند و در پیمودن راه حق به ما کمک کنند. )مددرسان باشند.( گزینه 1 - 81

هدف و مسیر حرکت هر کس با توانایی‌ها و سرمایه‌هایش هماهنگی دارد.

برخی بدکاران با دیدن نامۀ اعمال )تجسم اعمال( برای نجات خود از مهلکه به »دروغ سوگند می‌خورند« که در این هنگام خداوند شاهدان و گواهانی را حاضر می‌کند، از جملۀ آن گزینه 3 - 82

« مؤید این مطلب است. ينَ بِ اتِ ا كَ امً رَ ينَ كِ ظِ افِ مْ لَحَ كُ يْ لَ نَّ عَ شاهدان فرشتگان الهی است که آیۀ قرآنی »إِ


این عبارت از زبان کافران )منکرین معاد( گفته می‌شود که می‌گویند:  »و قالوا ما هی الا حیاتنا الدنیا نموت و نحیی و ما یهلکنا الا الدهر«  گزینه 2 - 83
کافران گفتند: »زندگی و حیاتی جز همین زندگی و حیات دنیایی ما نیست. همواره گروهی از ما می‌میریم و گروهی زنده می‌شویم و ما را فقط گذشت روزگار نابود می‌کند.«


چیستی مرگ و آیندۀ انسان پس از مرگ از پرسش‌های فراگیری است که در طول تاریخ ذهن عموم انسان‌ها را به خود مشغول کرده است. گزینه 2 - 84

همچنان باشد که تو  شمشیر جواهرنشانی که قیمت نتوان بر آن گذاشت و تنها در خزائن ملوک از آن بتوان یافت آورده باشی و آن را ساطور گوشت گندیده‌ای کنی و بگویی که من گزینه 4 - 85
«  نفی عبث‌آفرینی در آسمان‌ها و زمین را بیان می‌کند و جهان آفرینش ينَ بِ ما لاعِ هُ نَ يْ ضَ وَ ما بَ رْ لْأَ ماواتِ وَ ا ا السَّ نَ قْ لَ این را معطل نگذاشته و به کار گرفته‌ام جای افسوس و خنده نباشد. و آیۀ  »وَ ما خَ


بازیچه و لعب و سرگرمی نیست.

انسان می‌کوشد تا ‌هم درون خود را آراسته کند و هم با ظاهری آراسته در ‌جامعه حضور یابد. گزینه 1 - 86

آنان )دوزخیان( پیش از این در عالم دنیا مست )مسکرین( و مغرور نعمت بودند بر گناهان بزرگ اصرار می‌کردند و می‌گفتند هنگامی که ما مردیم و خاک و استخوان شدیم آیا گزینه 3 - 87

برانگیخته خواهیم شد؟!


خداوند در پاسخ مسکرین و منکرین معاد اینگونه می‌فرماید؟

ثًا«، پاسخ خداوند به کسانی که جهان آفرینش را بی‌هدف و عبث می‌دانند، است. بَ مْ عَ اكُ نَ قْ لَ ا خَ نَّمَ تُمْ أَ بْ سِ حَ فَ البته این سخن را از روی علم نمی‌گویند. لازم به توضیح است که آیۀ »أَ


همه موارد به‌جز »الف« به‌درستی تبیین شده است. گزینه 2 - 88

بررسی علت نادرستی مورد الف:

با تکرار درست آنچه در نماز می‌گوییم و انجام می‌دهیم، به تدریج چنان تسلطی بر خود می‌یابیم که می‌توانیم در برابر منکرات بایستم و از انجامشان خودداری کنیم.

کلمۀ ذلک به معنای این است که اشاره به پوشش‌های خود است که در عبارت شریفۀ »یدنین علیهن من جلابیهن« اینگونه بیان شده است؛ پوشش‌های خود را به خود نزدیک‌تر کنید. گزینه 4 - 89


انسان با تقوا می‌کوشد روزبه‌روز بر توانمندی خود بیفزاید تا اگر در شرایط گناه و معصیت قرار گرفت، آن قوت و نیرو او را حفظ کند و از آلودگی نگه دارد.  گزینه 1 - 90
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دنبال من بیا تا به شما نشان دهم که کتابخانه کجاست. گزینه 4 - 91


( دنبال کردن ( بازدید کردن        ( مراقبت کردن از     ( توجه کردن به        


بعد از آن تصادف وحشتناک، چندین نفر به‌شدت آسیب دیده‌اند، اما همۀ آن‌ها زنده‌اند. گزینه 3 - 92


( خوشحال ( زنده         ( نابود، ویران    ( مرده        

فکر می‌کنم که احساس ناراحتی مادر وقتی بچه‌هایش خانه را ترک می‌کنند طبیعی است. گزینه 4 - 93


( طبیعی ( ساده         ( ایمن         ( وحشی        

94 - 
    a. heavens and the earth             b. collect informationگزینه 3
c. a healthy diet                d. a living cell


گزینه 4 - 95
donor

بعضی از کشورهای اهدا کننده عصبانی بودند که کمکشان به مردی که واقعاً به آن نیاز داشتند نرسیده بود.
گزینه 3 - 96

the bravest

سربازانی که در جنگ از کشورمان دفاع کردند شجاع ترین )سربازان( در جهان بودند.


با توجه به معنی
گزینه 4 - 97

stronger

یک ببر قوی تر از یک گربه است.


 با توجه به مفهوم فقط صفت تفضیلی با فرم زیر صحیح است.
er    than + صفت

گزینه 4 - 98
the most beautiful


من همیشه به آن پارک می روم چون آن زیبا ترین پارک در  شهر ماست.


عبارت "in our town " نشان می دهد که باید از صفات عالی استفاده کنیم.
گزینه 1 - 99

he

او یک دانش آموز سخت کوش است. من نمی‌توانم به سختی او کار کنم.


آیا موافقی جمعه دور هم جمع شویم؟ بله، عالیه. گزینه 3 - 100


: عصبانی : موافق             : خنده دار             : خسته کننده            


من نیمه شب به رختخواب رفتم، ساعت  صبح بیدار شدم.  گزینه 3 - 101

)in the morning( برای اوقات روز  in the و ده صبح و حرف اضافه ی midnight=12 برای بیان رأس زمان at حرف اضافه ی


منتظر می مانیم تا قطار ایستگاه را ترک کند.  گزینه 2 - 102

حرف اضافه ی زمان until به معنی »تا - تا زمانی که«


آنلاین شدم تا اطلاعاتی درباره‌ی قیمت خودروهای جدید را بررسی کنم. گزینه 2 - 103

a: شبکه              b: آنلاین              c: خرید             d: شکار


a:چینی    b:اسپانیایی       c:فرانسوی    d:آلمان گزینه 4 - 104


احتمال انجام کاری در آینده براساس شواهد، نشانه و یا تجربه را نشان می‌دهد، پس باید از ساختار "be going to" استفاده شود. گزینه 2 - 105

ترجمه: دل‌درد شدیدی دارم و فکر کنم دارم مریض می‌شوم.


»خانۀ طبیعی گورخر ایرانی، دشت‌های کشورمان است.« گزینه 3 - 106


( در معرض خطر ( طبیعی         ( ملی           ( زخمی ، مصدوم ، مجروح    


در دو روز گذشته، او پنجمین کوهنوردی بود که در این کوه‌ها مُرد. گزینه 1 - 107


( طبیعی ( ساده         ( زنده         ( گذشته        


پزشکان افزایش  درصدی افراد دارای بیماری قلبی را گزارش داده‌اند. گزینه 3 - 108


( شکار کردن ( گزارش دادن         ( سفر کردن         ( نابود کردن        


ما داریم سرودهای قدیمی را می‌نوازیم که من مطمئنم خاطره‌هایی را برای شما زنده خواهند کرد. گزینه 1 - 109


- رصدخانه‌ها - آزمایش‌ها         - اختراع‌ها         - خاطره‌ها        
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ترجمۀ جمله: این روزها او خیلی گرفتار است، بنابراین مجبور است برنامۀ روزانه‌اش را روز به روز عوض کند. گزینه 1 - 110

معنی گزینه‌ها:

( عقیده ( رفتار           ( وضعیت           ( برنامه           

والدین او هر دو به علوم‌طبیعی علاقه‌مند بودند و به صورت علمی به سؤالات داوکینز پاسخ می‌دادند. گزینه 1 - 111


( طبیعی


( ملی


( مصدوم، زخمی


( زنده


این مایع به اندازۀ آن یکی که تو درباره‌اش صحبت می‌کنی برای محیط‌زیست خطرناک است. گزینه 1 - 112

توضیح: برای بیان برابری از صفت برابری در بین دو as استفاده می‌کنیم )as + صفت + as(. دقت کنید که یک as در خودِ جمله وجود دارد.


من دیروز تصادف بدی کردم. فکر کنم بدترین روز زندگی‌ام بود. گزینه 3 - 113

توضیح: در این جمله، مقایسه در یک گروه )دیروز با تمام روزهای زندگی( صورت گرفته است، پس باید از صفت عالی استفاده کنیم.


وقتی شنا می‌کنید می‌توانید صدایی که دوست‌تان در زیر آب ایجاد می‌کند بشنوید. گزینه 1 - 114


( درست کردن، ایجاد کردن


( برداشتن، بردن


( گوش دادن


( دادن

دکتر فیل پس از موفقیت‌های اخیر خود در توکیو و نیویورک، برای شرکت در یک سمینار به انگلیس بازگشته است. گزینه 2 - 115


( علاقه‌ها


( موفقیت‌ها


( باورها


( عددها
گزینه 4 - 116

بنابراین چون در‌صورت مسأله گفته شده رأس سهمی روی محور طول‌هاست. بنابراین عرض آن صفر است. پس گزینه‌ای را انتخاب می‌کنیم که عرض آن صفر باشد که گزینۀ  صحیح است. زیرا:

چون انواع یک متغیر تصادفی عبارتست از کیفی اسمی، کیفی ترتیبی، کمّی فاصله‌ای و کمّی نسبتی، بنابراین خود این متغیر )نوع متغیر تصادفی( »کیفی اسمی« به‌حساب می‌آید. گزینه 2 - 117
گزینه 2 - 118

 می‌دانیم:


    میانگین 

  میانگین  تعداد  مجموع 
 پس:
    مجموع 
 در‌نتیجه:

چون  جواب معادله است، پس در معادله صدق می‌کند. گزینه 1 - 119

بنابراین معادله به‌صورت  است. دو طرف معادله را در  ضرب می‌کنیم. )معادله‌ها را در مخرج مشترک ضرب می‌کنیم تا ساده شود.(

   

 

چون  باعث صفر شدن مخرج دو کسر اصلی می‌شود پس قابل قبول نیست و معادله فقط یک جواب دارد.

معادلۀ موردنظر را می‌توان اینطور نوشت: گزینه 3 - 120

۱۲۳۴

۱

۲

۳

۴

۱

۲

۳

۴

۱

۲

۳

۴

۴

y − − ۲x − ۱ = ۰ → y = + ۲x + ۱ → Sx۲ x۲

∣

∣

∣
∣
∣

x = − = − = −۱
b

۲a

۲
۲(۱)

y = + ۲(−۱) + ۱ = ۱ − ۲ + ۱ = ۰(−۱)
۲

=
مجموع

تعداد

×=

= ۹ × ۱۳ = ۱۱۷

x =
۳
۲

+ − = a → a = ۱
− ۵۳

۲

− ۳۹
۴

۳
۳ − ۴

۲
۳

+ − = ۱
x − ۵

− ۲xx۲

۳
۲x − ۴

۱
x

۲x(x − ۲)

۲(x − ۵) + ۳x − ۲(x − ۲) = ۲x(x − ۲) ⇒ ۲x − ۱۰ + ۳x − ۲x + ۴ = ۲ − ۴xx۲

۳x − ۶ = ۲ − ۴x → ۲ − ۷x + ۶ = ۰x۲ x۲ ⇒ Δ = ۴۹ − ۴ × ۲ × ۶ = ۱

⇒

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= = ۲x۱
۷ + ۱

۴

= =x۲
۷ − ۱

۴
۳
۲

x = ۲

+ =
۲

(x − ۲)(x + ۲)

x − ۴
x(x + ۲)

۱
x(x − ۲)
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اگر دو طرف این معادله را در  ضرب کنیم. به‌دست می‌آید:

توجه کنید که جواب  قابل قبول نیست، زیرا به‌ازای  مخرج کسرهای  و  صفر می‌شود.


مقدار  را در معادله جایگزین می‌کنیم. گزینه 1 - 121


جواب‌های معادله را به‌دست می‌آوریم: گزینه 4 - 122


مربع جواب‌ها  و  می‌باشد که مجموع آن‌ها برابر است با:


گزینه 3 را در معادله جای‌گذاری می‌کنیم تا مقدار  به‌دست آید: - 123


حال  را در معادله قرار داده و جواب‌های آن را به‌دست می‌آوریم:


بنابراین جواب دیگر معادله  می‌باشد.

گزینه 4 - 124

گزینه 4 - 125


می‌دانیم:      گزینه 4 - 126

‌

) )تعداد دسته‌ها:  و تعداد کل داده‌ها: 
‌بنابراین:

x(x − ۲)(x + ۲)

۲x + (x − ۴)(x − ۲) = x + ۲ → ۲x + − ۶x + ۸ = x + ۲x۲

→ − ۵x + ۶ = ۰ → (x − ۲)(x − ۳) = ۰ ⇒ {x۲ x = ۲
x = ۳

x = ۲x = ۲
۲
− ۴x۲

۱
− ۲xx۲

x = ۲

k + (k − ۱)۲ = ۰ → ۴k + ۲k − ۲ = ۰ → ۶k = ۲ → k = =(۲)
۲ ۲

۶
۱
۳

= → (x − α) = ±β → {(x − α)۲ β۲ x − α = β → x = α + β
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+ + ۲ β + + − ۲ β + = ۲ + ۲(α + β)۲ (α − β)۲
− →−−−−−−−
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α۲ α β۲ α۲ α β۲ α۲ β۲
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۲
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۳
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a۲ b۲ c۲

a + b + c = ۱۲ ⇒ = ۱۴۴(a + b + c)۲
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=x̄
+ + … +x۱f۱ x۲f۲ xmfm
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‌



 ‌از سوی دیگر می‌دانیم مجموع درصد فراوانی نسبی برابر با صد است:      

گزینه 1 - 127

‌

  

  ‌

اگر داده‌های اولیه )قدیم( را با داده‌های جدید مقایسه کنیم، می‌فهمیم که هر داده، ابتدا در عدد  ضرب شده و سپس با عدد  جمع شده، پس همین کارها را برای میانه هم گزینه 2 - 128

انجام می‌دهیم.

 
گزینه 3 - 129


گزینه 2 فرمول میانگین - 130

‌

 ‌  ‌ ‌


مد، داده با بیشترین فراوانی است و واضح است که مد برابر  است. گزینه 4 - 131

‌‌میانه، داده‌ای است که پس از مرتب‌سازی در وسط قرار بگیرد.


زوج‌ ‌


با استفاده از رابطۀ زاویۀ بین شعاع‌ها با تعداد متغیر داریم: گزینه 2 - 132

‌ ‌زاویۀ بین شعاع‌ها  ‌  ‌‌

گزینه 1 - 133

  

   

گزینه 2 - 134

 


در ابتدا فرض می‌کنیم تعداد نفرات  نفر بوده‌اند، بنابراین به هر نفر  کیک می‌رسد. گزینه 2 - 135


در مرحلۀ بعد به تعداد نفرات  نفر دیگر اضافه می‌شوند بنابراین در این مرحله به هر نفر  کیک می‌رسد.


در مرحله دوم به هر نفر  کیک کمتر رسیده است. پس:

‌
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‌حال به حل معادله می‌پردازیم:

ک.م.م مخرج‌ها ضرب  می‌باشد که این مقدار را در کل معادله ضرب می‌کنیم:‌

      

  


تعداد نفرات منفی نخواهد بود پس  غیرقابل قبول است.


بنابراین در ابتدا تعداد نفرات  نفر بوده و پس از اضافه شدن  نفر تعداد کل  نفر شده است.

امروزه استفاده از چک در معاملات بستگی به میزان پیشرفت اقتصادی یک کشور دارد، هر قدر کشور پیشرفته‌تر باشد، میزان استفاده از چک در معاملاتش بیش‌تر است. گزینه 3 - 136


از ویژگی‌های بازار رقابت کامل: گزینه 2 - 137

الف( فراوانی خریدار و فروشندگان 


ب( کالای همگن )مشابه(

ج( آزادی ورود و خروج به بازار


د( وجود اطلاعات کامل


نقطه‌  قیمتی را نشان می‌دهد و آن قیمت عرضه را هم نشان می دهد که از تقاضا بیشتر است گزینه 1 - 138


بررسی موارد: گزینه 1 - 139

الف( کاهش قدرت خرید پول در یک جامعه، نتیجه‌ی وجود تورم در آن جامعه است.


ب( پول ارزش خود را در مقابل سطح عمومی قیمت‌ها حفظ نمی‌کند.

ج( حجم زیاد پول نسبت‌به تولید جامعه از دلایل کاهش قدرت خرید پول در جامعه است.


د( سطح عمومی قیمت‌ها و قدرت خرید پول رابطه‌ی معکوس دارند.

هـ( چون یک واحد پول نتوانسته در طول زمان ارزش خود را حفظ کند.


و( قدرت خرید پول به سطح عمومی قیمت‌ها بستگی دارد.

گزینه 2 - 140

 

 

 

 

 

 


 گزینه 2 - 141

گزینه 3 - 142

گزینه 1 - 143

الف( وقتی که در بازار قیمت از سطح قیمت تعادلی بالاتر برود، مازاد عرضه به‌وجود می‌آید. بدین ترتیب که چون گروهی از تولیدکنندگان موفق نمی‌شوند کالایشان را بفروشند، گزینه 1 - 144

حاضر خواهند بود آن را با قیمتی پایین‌تر به فروش برسانند؛ درنتیجه، قیمت پایین می‌آید.


ب( افراد متناسب با مبلغ وام نزد بانک اعتبار کسب می‌کنند و باید بدهی خود را در زمان سررسید قیدشده در اسناد به بانک بپردازند.

ج( متن پیشنهادی بودجه را که توسط سازمان مسئول امور بودجه تدوین و پس از تصویب هیئت دولت به مجلس تقدیم می‌شود، »لایحۀ بودجه« می‌نامند.

د( پیشرفت روزافزون جوامع انسانی، مشکلات جدیدی را در عرصۀ مبادله به همراه داشت. پول فلزی که پیش از این در معاملات کوچک بسیار کارساز بود، در گذر تحولات اقتصادی و ظهور

معاملات بزرگ با مشکلاتی روبه‌رو شد.


شیب منحنی تقاضا نشان دهندۀ میزان حساسیت تقاضای فرد نسبت به قیمت است. گزینه 1 - 145


 


تولید و فراهم آوردن محصولات، نیازمند کار و تلاش انسان است.  گزینه 3 - 146

تا تلاش انسان نباشد منابع بیکران و با ارزش طبیعت امکان استفاده پیدا نمی‌کند به همین دلیل، نقش عوامل انسانی در جریان تولید بی بدیل و بسیار مهم است. )عوامل تولید(

۴n(n + ۲)

۴ (n + ۲) × − ۴n( ) ×n
۱
n

n + ۲
۱

n + ۲
= n(n + ۲) ×۴

۱

۴
→ ۴(n + ۲) − ۴n = n(n + ۲) → + ۸ −۴n ۴n = + ۲nn۲ → ۸ = + ۲nn۲

→ + ۲n − ۸ = ۰n۲ (n + ۴)(n − ۲) = ۰− →−−−−−−
یک جمله مشترک

→ n = −۴ n = و۲

n = −۴

۲۲۴

A

هزینۀ استهلاک =
ارزش کالای سرمایه‌ای

عمر مفید آن

۲۰, ۰۰۰, ۰۰۰, ۰۰۰ + ۱۰, ۰۰۰, ۰۰۰, ۰۰۰ = ۳۰, ۰۰۰, ۰۰۰, ۰۰۰ ریال

۳۰, ۰۰۰, ۰۰۰, ۰۰۰ ÷ ۳۰ = ۱, ۰۰۰, ۰۰۰, ۰۰۰ ریال

= ۱۰, ۰۰۰ × = ۲, میزان افزایش بهای ماشین‌آلات سرمایه‌گذاری شده۰۰۰
۲۰

۱۰۰
میلیون‌ریال

= ۱۰, ۰۰۰ + ۲, ۰۰۰ = ۱۲, قیمت جدید ماشین‌آلات۰۰۰ میلیون‌ریال

= = هزینۀ استهلاک سالانۀ جدید ماشین‌آلات۴۰۰
۱۲, ۰۰۰

۳۰
میلیون‌ریال

= ۴۰۰ × ۳ = ۱, هزینۀ استهلاک سه سال آخر۲۰۰ میلیون‌ریال

← ← کالای ضروری‌تر← کشش قیمتی تقاضا کم  حسیاست کم شیب زیاد
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 باید افزایش حقوق را با نرخ تورم مقایسه کنیم:  و  گزینه 1 - 147

 تورم یعنی از ارزش پول و قدرت خرید مردم ‌ کم شده در حالی‌که دولت فقط ‌ آن را جبران کرده است، یعنی هنوز ‌ به ضرر کارمندان است و از قدرت خریدشان ‌ کم

شده است.


ب( »تولید ناخالص داخلی« هنگ‌کنگ از »تولید ناخالص ملی« آن کم‌تر است چون مهاجر زیادی دارد، پس در گزینه‌ها باید عددی بالاتر از  را انتخاب کنیم.

پ( برای جلوگیری از اشتباه محاسباتی باید  حداقل دو بار از دو روش، تولید کل را حساب کنیم و ببینیم جواب‌ها تقریباً یکسان هستند یا نه )مقایسه کنیم( و حق نداریم میانگین بگیریم و یک

عدد غلط سوم به‌دست آوریم.


 برای حمایت از تولید داخلی و کاهش وابستگی استفاده می‌کند. ‌ گزینه 1 - 148


دولت از سیاست‌های تجاری چون: "پرداخت یارانه به تولید‌کنند - انواع تسهیلات اقتصادی و حقوقی"


برای  تشویق صادرکنندگان داخلی و نفوذ به بازارهای جهانی و تشویق سرمایه‌گذاران خارجی به سرمایه‌گذاری در کشور استفاده می‌کند.
دقت کنید: دولت‌ها معمولاً بر صادرات، تعرفه گمرکی نمی‌گذارند یا "سهمیه برای صادرات" نمی‌گذارند زیرا به ضرر کشوراست.

گزینه 3 - 149

‌‌نکته: وقتی در صورت سؤال نوع سود )سود ویژه یا سود حسابداری( ذکر نمی‌شود، منظور سود حسابداری است.


بررسی گزینه‌ها: گزینه 1 - 150

الف( صحیح است.

ب( غلط است. بانک‌ها و مؤسسات مالی و اعتباری، باید ماهیتاً نهادی غیرانتفاعی و صرفاً با هدف ارائۀ خدمات به فعالان اقتصادی باشند و در هیچ جای دنیا اجازۀ فعالیت آزاد انتفاعی به بانک‌ها داده

نمی‌شود.


ج( غلط است. فرآیند خلق شبه پول یا خلق اعتبار از چاپ پول متفاوت است.

د( صحیح است.

»پری« در مصرع نخست، فعلِ مضارع است و از مصدرِ »پريدن«؛ ولی در مصراعِ دوم اسم است و به معنیِ »موجودِ افسانه‌ای«. گزینه 3 - 151

گزینه 3 - 152


نگفتن و نهفتن جناس دارند./ آتش جان‌سوز استعاره از راز عشق است.  گزینه 1 - 153


«: تناقض ندارد. تشبیه: قامت چو کمان و ناوک بلا گزینۀ »


«: اغراق ندارد. کنایه: چشم داشتن کنایه از انتظار داشتن گزینۀ »


- آرزو - هوا  حه ندارد. بیت دارای استعارۀ مکنیه است: نعره زدن بلبل و خندیدن گل. ایهام: هوا  «: استعارۀ مصرّ گزینۀ »

- مجاز از دست که در این بیت قابل قبول نیست؛ ولی با رگ، استخوان و پوست تناسب دارد. / تشبیه: چو چنگ / تضاد: - در اینجا به معنی نوعی ساز است.  ایهام تناسب: چنگ  گزینه 2 - 154
بیگانه و دوست / جناس ناهمسان : دوست، پوست

« جناس ناهمسان: شیر و سیر / تضاد: چو شیر گزینۀ »

« تشبیه: چو مور/ جناس ناهمسان: مور، زور/ تضاد: مور، پیل گزینۀ »

« تضاد: فخر و عار/ جناس ناهمسان: عار و دار گزینۀ »

بررسی آرایه‌ی جناس در سایر گزینه‌ها: گزینه 1 - 155

- مجاز از دست - ساز موسیقی  ( »چنگ«  گزینۀ  

( جناس ناهمسان  بر و سر گزینۀ  

( جناس ناهمسان   باز، بار گزینۀ  

بی‌هنران سکوت نمی‌کنند ولی دانایان خاموشی می‌گزینند، مثل شیشۀ پر شرابی که بر در آن مُهر می‌زنند، ولی شیشۀ بی‌شراب درش باز است. گزینه 2 - 156


( است. ( که هم وزن با پایه‌های آوایی گزینۀ ) پایۀ آوایی »اگر لب را« چنین است:»اَ گر لب را« ) گزینه 3 - 157

بررسی گزینه‌ها:


 
  لُط ل  قُ   اَه
ف  تَ  وا  کَربـِ  خُ ی  دِ لِ  نَ  ظَر
د  صِ :) گزینۀ )


 
   سِ   ـــِ و  نِ
یا  هَ  تَر  کَر
مُ  ژِ   اِ  شا رت
د  بِ  خُ دلِ :) گزینۀ )

%۳۰
نرخ تورم

%۲۰
نرخ افزایش حقوق

%۳۰%۳۰%۲۰%۱۰%۱۰

۱۲۰

←

←
تعرفه‌های گمرکی بر واردات

عوارض وارداتی
سهمیه وارداتی

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
 دولت از سیاست‌های تجاری چون

←

= × = ۴۰۰ × ۵۱۰٫۰۰۰ = درآمد۲۰۴٫۰۰۰٫۰۰۰ تعداد کالا قیمت تومان

= ۵۴٫۰۰۰٫۰۰۰ + ۴۳٫۰۰۰٫۰۰۰ + (۱۲ × ۵ × ۱٫۰۰۰٫۰۰۰) + (۱۲ × ۲٫۵۰۰٫۰۰۰) + ( × ۳۰٫۰۰٫۰۰۰) = هزینه‌های مستقیم۱۹۳٫۰۰۰٫۰۰۰
۲۰
۱۰

= ۲۰۴٫۰۰۰٫۰۰۰ − ۱۹۳٫۰۰۰٫۰۰۰ = سود یا زیان۱۱٫۰۰۰٫۰۰۰ سود

۲

۳

۴۱۲

۱۲

۱

۳

۴

۲۱۲

۳←

۴←

− − −U۳

۱
−U − U− − UU−U − U−UU

۲
U − UU− − U−U − UU− − U−
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  را  تَش  نِه
سَ پن  دی  گو  د  کا
بَ   دا  رَ   با  ری  خُش
کِ رُ :) گرینۀ )


 
ق  قِ
را  س  تا  نِ
ما  را  بَ   تَست
تُ بَس‌حَ د  مَ خِ :) گزینۀ)

بگسست: بریده شد، پاره شد، قطع شد         شهد: عسل، شیرین، شکر، مجازاً شیرینی           نه اندیشید: نیندیشید، فکر نکرد گزینه 1 - 158
کتاب »اوستا« را موبدان برای اجرای مراسم دینی، از حفظ می‌خواندند؛ تا اینکه در دورۀ ساسانی آن را به نگارش درآوردند. گزینه 2 - 159

»قابوس‌نامه« مربوط به سبک غزنوی و سلجوقی است. گزینه 3 - 160

در این دوره، چنین ویژگی‌ای در سبک نثر مصنوع برجسته نیست. گزینه 4 - 161

کنایه‌ها عبارت‌اند از: جهان بر چشم او تیره شد – حدیثش در‌گرفته است – بجست از دام همچون از کمان تیر گزینه 1 - 162

با توجه به مصراع دوم این گزینه انتخاب می‌شود با وجود این که گزینه‌های  و  نیز به پاسخ نزدیک است. گزینه 3 - 163
سیاست‌نامه از کتاب‌های دورۀ غزنوی و سلجوقی است، اما آثار دیگر ذکر‌شده همگی در دورۀ سامانی نگاشته شدند. گزینه 4 - 164


ـ )در همه( / مِ )در همه( / لِ )در ساله( / لِ )درلاله( هجاهای کوتاه عبارتند از: هَ گزینه 3 - 165

در این گزینه واژۀ »رفت« ردیف است و قافیه در این گزینه آرام و دام است اما در گزینه‌های دیگر قافیه‌ها جناس تام دارند. گزینه 4 - 166


«: روا)بر آورده کننده( روا:)جایز( گزینۀ »


«: دوش دوم )کتف( دوش اول و سوم )دیشب( گزینۀ »


«: روان )جاری( روان )روح( گزینۀ »

بررسی گزینه‌ها: گزینه 3 - 167


«: بیت سجع متوازی دارد )سها، رها(؛ جمله  هم سجع متوازی دارد. )حقیر، وزیر( گزینۀ »


«: بیت سجع متوازی دارد )مرقد، مقصد(؛ و جمله هم سجع متوازی دارد. )خردمندانم، هنرمندانم( گزینۀ »


«: بیت، سجع مطرف )اکرام و نام( و جمله سجع متوازن )پاک و صاف( دارد. گزینۀ »

«: بیت سجع مطرف دارد )جهان و امتحان(؛ و جمله هم سجع مطرف دارد. )نثار، گرفتار( گزینۀ »


« مربوط به زبان فارسی نو است. ویژگی‌ ذکرشده در گزینۀ » گزینه 4 - 168

» « است که واج‌آرایی در مصوت کوتاه »ِ-  «  و »  « واج‌آرایی در صامت اتفاق افتاده است. در گزینۀ »  «؛ واج آرایی در مصوت بلند » آ « است. تنها در گزینۀ » در ابیات گزینۀ »  گزینه 2 - 169

اتفاق افتاده است.

تا زمان سلطنت مسعود دربار غزنویان به وجود شاعران فارسی‌گوی آراسته بود. گزینه 2 - 170
مشخصات ذکر‌شده در صورت سؤال معّرف کتاب »تاریخ بلعمی« است. گزینه 2 - 171


 (: سرای و خدای )قافیه( ی: حرف الحاقی ا: حرف اصلی/ قاعده  گزینۀ ) گزینه 4 - 172


 (: می‌آیی و زیبایی )قافیه( یی: الحاقی  ا:حرف اصلی/  قاعده  گزینۀ )


 (: شوی )ردیف( رسوا و شکیبا )قافیه(  ا: حرف اصلی/  قاعده  گزینۀ )

(: بازآیی )ردیف( چمن و من )قافیه( ــَـ ن: حروف اصلی / قاعده  گزینۀ )

بررسی گزینه‌ها: گزینه 3 - 173


«: خرابی - آبی )قافیه( گزینۀ »


«: نگنجی )ردیف( گردون و جیحون )قافیه( گزینۀ »


«: شود و نکشد )قافیه دوم( خامی و جامی )قافیه اصلی( گزینۀ »


«: پریشانت - ویرانت )قافیه( کنم نیکو شنو )ردیف( گزینۀ »


« حزن‌انگیز و مرثیه است.  وزن شعر ضربی است و شاعر از ویژگی آوایی و تکرار منظم هجاهای کوتاه بهره گرفته و این وزن مناسب مرثیه نیست. محتوای بیت گزینۀ » گزینه 2 - 174

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: محتوای شعر حماسی است و با وزن هماهنگی دارد. گزینۀ »


«: محتوا عاشقانه است و با وزن تناسب دارد. موسیقی متناسب با محتوا و شاد است. گزینۀ »


«: محتوا عاطفی و احساسی و اندوهناک است و با وزن و موسیقی آن تناسب دارد.  گزینۀ »

ردیف از منظر ادبی مورد بررسی قرار می‌گیرد و این گزینه نادرست است. گزینه 2 - 175

در این گزینه صورت‌های درست واژگان »عبارت« و »امتداد« به این شکل است: عبارت  گزینه 2 - 176
موارد »الف و ب« از ویژگی‌های فکری سبک خراسانی هستند. روح حماسه موضوع مهمی در ادب خراسانی به حساب می‌آید و واقع‌گرا بودن و عینی و محسوس بودن شعر مشخصۀ گزینه 1 - 177
بارزی است که سبک خراسانی را از سبک عراقی متمایز می‌کند. مورد ج هم ویژگی ادبی سبک خراسانی و د هم از مختصات ادبی سبک عراقی به‌حساب می‌آیند. بنابراین، گزینۀ اول پاسخ درست

است.


« لحن تعلیمی است. ( لحن حماسی است و در گزینۀ » تمامی گزینه‌ها دارای آهنگ ضربی و کوبنده هستند. اما در گزینه‌های ) و  گزینه 2 - 178


«: در همان خوانش اول متوجه طرب‌انگیز بودن آهنگ شعر می‌شویم. به‌کار‌گیری این موسیقی شاد به دلیل توصیف جمال و جلال معشوق است. گزینۀ » گزینه 1 - 179

بررسی سایر گزینه‌ها :

«: شاعر با استفاده از ارکانی که یکسان نیستند )مفاعلن فعلاتن ...( فارغ از غم و شادی، سخنش را با مخاطب در میان گذاشته است. گزینۀ »‌

۳
− − −U− − −U− − −U− − −U

۴
U − −U − U−U − −U−U−

۱۲

۱

۲

۳

۱

۲

۳

۴

۴

۱۳۴۲

۱۱

۲۱

۳۱

۴۲

۱

۲

۳

۴

۲

۱

۳

۴

(U − U−)،(− − U)

۳, ۱۴۲

۱

۲
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«: موسیقی کلام نشان‌دهندۀ غم و اندوه شاعر است از بی‌وفایی معشوق. گزینۀ»‌


«: آهنگ شعر مانند آهی بلند و جانسوز، حال اندوه شاعر را وصف می‌کند. گزینۀ »‌

( شاعر با وزنی آرام و سنگین از بی‌تفاوتی یار گله‌مند است. ( وزن و آهنگی ضربی و نشاط‌ انگیز و طربناک دارند، اما در گزینۀ )‌ ابیات گزینه‌های )‌ گزینه 4 - 180


تشریح گزینه‌های نادرست: گزینه 1 - 181

- بازی‌های المپیک هر چهار سال یک‌بار در دولت - شهر المپیا برگزار می‌شد.


- حکومت مقدونیان در یونان تا زمانی که این کشور ضمیمۀ امپراتوری روم شد، ادامه یافت.

- پس از مرگ فیلیپ دوم، پسرش اسکندر جانشین او گردید.


نواحی استوایی و مرطوب جنوب هند زیر سلطۀ آریایی‌ها درنیامدند و قومی تیره‌پوست موسوم به دراویدی‌ها -تا قرن‌ها- در آنجا به زندگی مستقل خود ادامه دادند. گزینه 1 - 182


‌اشیا
و ظروف سنگ صابونی در برخی از سکونتگاه‌های کهن به‌ویژه جیرفت و تپه یحیی در استان کرمان، با مهارت و ظرافت تمام ساخته می‌شد.  گزینه 4 - 183


‌یکی از ویژگی‌های مهم تمدن کهن ایرانی و از جمله تمدن ایلام، مقام و منزلت والای زنان بوده است. گزینه 4 - 184
به طور کلی در جوامع باستانی فلات ایران زنان موقعیت اجتماعی ممتازی داشتند و دارای قدرت و نفوذ فراوان بودند.

 کیلومتر بوده است. طول جادۀ شاهی،  گزینه 1 - 185

تا دورۀ داریوش بزرگ، مبادلات کالا به‌صورت پایاپای انجام می‌شد. گزینه 3 - 186

عبارت درست: شواهدی وجود دارد که نشان می‌دهد ماد‌ها اهوره‌مزدا و برخی از خدایان کهن ایرانی هم‌چون میترا را ستایش می‌کرده‌اند. گزینه 4 - 187


ساسان، موبد نیایشگاه زرتشتی آناهیتا در شهر استخر در منطقه پارس بود. گزینه 2 - 188


در تعلیم و تربیت ایران باستان کودکان پنج تا هفت سال در درون خانواده آموزش می‌دیدند. گزینه 1 - 189
در دوران باستان فرزندان تمام اقشار به مدرسه نمی‌رفتند و به نظر بسیاری از محققان، در عهد باستان و مخصوصا در زمان ساسانیان، تنها فرزندان خاندان شاهی، درباریان، اشراف و موبدان می

توانستند به مدرسه بروند و تحصیل کنند.

معروف‌ترین نقش برجستۀ دورۀ ساسانی مجموعۀ طاق بستان است و علت معروفیت آن نشان دادن شکارگاه خسروپرویز در دیواره‌های داخلی طاق است. گزینه 1 - 190

در رأس تشکیلات سیاسی و نظامی هخامنشیان شاه قرار داشت و در زمان داریوش یکم حکومت هخامنشی به نهایت وسعت خود رسید و دیوان شاهی وظیفۀ مهم نگارش، تنظیم، گزینه 3 - 191
ثبت و نگهداري نامه ها، اسناد و نوشته‌های دولتی را برعهده داشت.


بررسی عبارات نادرست: گزینه 3 - 192

الف( برجسته‌ترین دستاور هنری تمدن یونان در معماری و مجسمه‌سازی تبلور یافت.


ب( شبه‌جزیره‌های شمال دریای مدیترانه، تأثیر عظیمی بر تاریخ و فرهنگ جهان به ویژه قارۀ اروپا گذاشتند.

اردشیر دوم: الف - ه
ـ گزینه 1 - 193

دارویش یکم: ب - ج - د - و


بررسی عبارات نادرست: گزینه 1 - 194


«: لوح‌های گلی کشف شده از تخت جمشید، بیانگر آن است که در زمان هخامنشیان، زن و مرد در کنار هم و با حقوقی برابر کار می‌کردند. گزینۀ »


«: در قسمت‌هایی از اوستا که منسوب به زرتشت است، تفاوت چندانی میان زن و مرد وجود ندارد. ‌گزینۀ »

«: جایگاه و حقوق زنان به عنوان نیمی از جامعه در دوران باستان، تحت‌تأثیر آموزه‌های دین زرتشتی و فرهنگ عمومی قرار داشت. ‌گزینۀ »

در دورۀ اشکانیان، جنگ‌های پیاپی با دشمنان خارجی موجب گرد آمدن شمار چشمگیری از اسیران جنگی شده بود که در فعالیت‌های کشاورزی، ساختمان‌سازی، معادن شاهی و گزینه 2 - 195
خدمات خانگی به کار گرفته می‌شدند.


تشریح سایر گزینه‌ها: گزینه 3 - 196


«: انسان و محیط، دو رکن اساسی علم جغرافیا می‌باشند. گزینۀ »


«: محیط جغرافیایی از تعامل بین محیط طبیعی و محیط انسانی به‌وجود می‌آید. گزینۀ »

«: علم جغرافیا یکی از قدیمی‌ترین دانش‌های بشری به‌شمار می‌آید. گزینۀ »


دهستان تابع بخش، شهرستان تابع استان و بخش نیز تابع شهرستان می‌باشد. گزینه 4 - 197


جغرافی‌دانان در مطالعۀ پراکندگی جمعیت هم عوامل طبیعی و هم عوامل انسانی را مورد مطالعه قرار می‌دهند. گزینه 2 - 198
گزینه 2 - 199

صنایع غذایی دامی در اقتصاد غذایی، اشتغال، تولید ناخالص داخلی، امنیت غذایی و صادرات کشور نقش مهمی دارد.
گزینه 1 - 200

صنایع مربوط به فلزات اساسی، از جملۀ صنایع ماشینی است که شامل صنعت فولاد، آلومینیوم، مس، سرب و روی می شود.

از دیدگاه دانش جغرافیا، سکونتگاه مجموعه مساکنی است که عوامل طبیعی و انسانی در شکل‌گیری آن نقش دارند. گزینه 3 - 201

جنگ و بیماری، باعث از بین رفتن شهر باستانی بیشاپور گردیده است. گزینه 2 - 202


کارون و کرخه از رودهای مهم خلیج‌فارس هستند؛ ولی زرینه‌رود از رودهایی است که به دریاچۀ ارومیه می‌ریزد. گزینه 3 - 203


« در مرحلۀ جمع‌آوری اطلاعات می‌باشد که در نوع روش میدانی آن، پژوهشگر برای گردآوری اطلاعات ناگزیر است به محیط بیرون برود. بررسی گزینۀ نادرست: » گزینه 2 - 204

- نسبت به موضوع، اطلاعات در مرحلۀ طرح سؤال پژوهشگر باید پژوهش دیگران را مورد بررسی قرار دهد، به‌عبارت دیگر این امر مورد نیاز پژوهشگر است؛ زیرا او با این کار  گزینه 3 - 205


- مهم‌تر از همه، پی می‌برد سؤالی که برایش پیش آمده قبلاً پاسخ داده شده است یا خیر. بیشتری پیدا می‌کند. 

فرضیه‌های پژوهشگر به میزان دانش، تجربیات و سوابق پژوهشی در دسترس او بستگی دارد.
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« بیانگر موقعیت نسبی‌اند.  موقعیت نسبی محل قرارگیری هر مکان نسبت به پدیده‌های طبیعی یا انسانی پیرامون خود است. در بین گزینه‌ها، عبارت گزینۀ » گزینه 1 - 206

پاسخ اولیه و پیشنهادی پژوهشگر به مسئلۀ مورد پژوهش را فرضیه می‌نامند. در عبارت صورت سؤال، یک مسئله مطرح شده است که عبارت گزینۀ یک به عنوان یک فرضیه، پاسخ گزینه 1 - 207

پیشنهادی را برای آن مطرح می‌کند. پژوهشگر در مراحل پژوهش خود به اثبات درستی فرضیه می‌پردازد.

پس از ورود آریاییان به فلات ایران و در نخستین مرحلۀ زندگی اجتماعی، یک آبادی کوچک را »ویس« و آبادی بزرگ‌تر را »گئو« می‌نامیدند. در هر کشوری هرم سنی به گزینه 1 - 208
برنامه‌ریزان کمک می‌کند که با ساختمان سنی جمعیت آن کشور آشنا شوند.


- سیاست‌های کاهش جمعیت می‌تواند مشکلاتی ایجاد کند که از جمله می‌توان به برهم خوردن تعادل جمعیتی، کاهش نیروی فعال و تضعیف نیروی دفاعی کشور اشاره کرد. گزینه 1 - 209
- اساساً نباید سیاست کنترل جمعیت به گونه‌ای باشد که هرم سنی کشور به سمت سالمندی و کهنسالی حرکت کند؛ زیرا این پدیده مانع اصلی بر سر راه توسعۀ اقتصادی جامعه خواهد بود.

 در جنوب استان سیستان و بلوچستان و اطراف چالۀ جازموریان کرمان، منطقۀ مکران واقع شده است که در آن رشته‌کوه‌های بشاگرد و اطراف آن با ارتفاع نسبتاً کم و فرسوده‌ای گزینه 1 - 210

وجود دارد. در این کوه‌ها فرسایش، شکل‌های زیبایی با دره‌ها، چاله‌ها و گودال‌های عمیق ایجاد کرده است.

گزینه 2 - 211

آرمان‌های جهان اجتماعی در ارزش‌ها متبلور می‌شوند. گزینه 1 - 212


هویت با نوعی احساس مثبت یا منفی همراه است. گزینه 1 - 213


تزلزل فرهنگی می‌تواند به »بحران هویت« منجر شود. گزینه 3 - 214


ایران ما در دو برهۀ زمانی، سیاست‌های کاهش جمعیت را اجرا کرد. گزینه 2 - 215

یکی از ویژگی‌های کنش ارادی بودن آن است که در گزینۀ  وجود ندارد زیرا چشم بصورت غیرارادی بسته می‌شود و کنش محسوب نمی‌شود. گزینه 2 - 216


بررسی گزینه‌ها: گزینه 3 - 217


- حرکت با سرعت غیرمجاز  کنش


- توقف کردن توسط پلیس  پیامد ارادی کنش


- ضبط کردن گواهینامه راننده  پیامد طبیعی کنش


بررسی عبارات: گزینه 2 - 218

الف( ‌هنجار اجتماعی


ب(ارزش اجتماعی

ج( هنجار اجتماعی

د( ارزش اجتماعی


در گزینۀ  و  به پیامدهای ارادی کنش اشاره شده است. در گزینۀ  به‌هیچ‌کنشی اشاره نشده است؛ زیرا سرماخوردگی به اختیار آدمی نیست. گزینه 4 - 219

نکته: پیامدهای طبیعی همان پیامدهای غیرارادی کنش هستند.

در این جهان اجتماعی، آدمیان متوجه اهداف دنیوی‌اند و برای رسیدن به این اهداف از علوم تجربی استفاده می‌کنند. گزینه 2 - 220


تغییرات هویتی این نمونه از نمونه تحرک نزولی میان نسلی است. گزینه 3 - 221


‌- رعایت حقوق دیگران، تحقق یک ارزش است. گزینه 2 - 222

- آرام مطالعه کردن در محیط کتابخانه و در حضور دیگران، پیدایش یک هنجار اجتماعی است که مورد پذیرش همۀ افراد جامعه است.


ب( پیامدهای غیرارادی، کنش نیستند که لازم باشد کنشگری آن‌ها را اراده کند. گزینه 1 - 223

د( پیامدهای ارادی انسان‌ها احتمالی است یعنی ممکن است انجام شود یا نشود.


ارادی بودن: کنش به ارادۀ انسان وابسته است؛ یعنی تا اراده و خواست انسان نباشد، انجام نمی‌شود. )حق انتخاب از یک مسیر دوراهی هم به این ویژگی اشاره دارد( گزینه 4 - 224
آگاهانه بودن: کنش وابسته به آگاهی آدمی است. به گونه‌ای که بدون آگاهی انجام نمی‌شود. )سخن گفتن یک کنش است؛ اگر ما آگاهی خود را نسبت به کلمات و معانی آن‌ها از دست بدهیم، از


گفتار باز می‌مانیم.(
هدفمند بودن: پرسش )چرا چنین کاری کردی؟( را می‌توان از هر کنشگری پرسید؛ زیرا فعالیت انسان با قصد و هدف خاصی انجام می‌شود.

متفکران اجتماعی، بوجود آمدن پدیده‌های اجتماعی از طریق کنش اجتماعی را »برونی‌سازی« و تأثیر پدیده‌های اجتماعی بر افراد و کنش اجتماعی آن‌ها را »درونی‌سازی« می‌نامند. گزینه 1 - 225


الف( هرگاه یک نسل نتواند فرهنگ خود را حفظ کند یا نتواند آن را به نسل بعد منتقل سازد، جهان اجتماعی آن فرو می‌ریزد یا دگرگون می‌شود. گزینه 3 - 226
ب( هریک از موجوداتی که بیرون جهان اجتماعی قرار می‌گیرند؛ یعنی موجودات طبیعی و ماوراءطبیعی به واسطۀ ارتباطی که با زندگی انسان‌ها پیدا می‌کنند، در گسترۀ جهان اجتماعی قرار می‌گیرد.


احترام به قانون یک کنش اجتماعی و صلح و امنیت حاصل کنش اجتماعی هستند. گزینه 1 - 227
اعتباری بودن جهان اجتماعی به این معنی است که جهان اجتماعی با آگاهی و ارادۀ انسان‌ها شکل می‌گیرد.

در زمان ظهور اسلام نگاه نژادی و قبیله‌ای از اعتقادات عمیق جهان اجتماعی شبه جزیرۀ عربستان بود- زبان عربی یکی از لایه‌های سطحی جامعۀ جاهلی بود- خلافت و کرامت گزینه 3 - 228
انسان از اعتقادات و ارزش‌های جهان اجتماعی اسلام است.

هنجار اجتماعی، شیوۀ انجام کنش اجتماعی است که مورد قبول افراد جامعه قرار گرفته است. مثلا در هر جامعه‌ای احوال‌پرسی از دیگران شیوه‌های معینی دارد - ارزش اجتماعی، گزینه 2 - 229

آن دسته از پدیده‌های مطلوب و خواستنی هستند که مورد توجه و پذیرش همگان هستند و افراد یک جامعه نسبت به آن‌ها گرایش و تمایل دارند.

تمامی پدیده‌های اجتماعی هویتی معنایی و ذهنی دارند از این رو هیچ‌یک از اجزای جهان اجتماعی فاقد معنا نیستند. جامعه و فرهنگ از پدیده‌های کلان اجتماعی محسوب می‌شود. گزینه 2 - 230


صورت کلی نسبت تداخل عبارت است از هر الف ب است  بعضی الف ب نیست و یا هیچ الف ب نیست  بعضی الف ب نیست. گزینه 2 - 231

رابطۀ تداخل میان قضیۀ موجبۀ کلیه و موجبۀ جزئیه و میان سالبۀ کلیه و سالبۀ جزئیه قرار دارد.


عکس مستوی موجبۀ کلیه، موجبۀ جزئیه است، البته با تعویض جای موضوع و محمول. گزینه 2 - 232
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بعضی نادان‌ها قابل احترام نیستند )متناقض( همه‌ی نادان‌ها قابل احترامند. گزینه 3 - 233

هر سهامداری در بورس کار می‌کند )متضاد( هیچ سهامداری در بورس کار نمی‌کند.


برخی میوه‌ها خوردنی هستند )عکس( برخی خوردنی‌ها میوه هستند.

قضیه همان تصدیق است و نسبت میان تصور و تصدیق تباین است؛ زیرا هیچ تصوری تصدیق نیست و بالعکس. از سوی دیگر قضیه یا تصدیق جملۀ خبری است؛ بنابراین نسبت گزینه 3 - 234

تصدیق و جمله، عموم و خصوص مطلق است؛ زیرا برخی از جملات غیرخبری و برخی خبری هستند.

در گزینۀ  دیوان شرقی غربی - نام دیوان گوته - در گزینۀ  کعبه و در گزینۀ  دعای کمیل جزئی هستند. گزینه 3 - 235

در تعریف مفهوم کلی به این‌‌که »می‌توان مصادیق متعددی برایش فرض کرد« شامل همه مفاهیم کلی می‌شود، کلی‌هایی که یک مصداق دارند یا اصلا مصداق ندارد و یا مصادیق گزینه 1 - 236

متعدد دارند.

گزینه‌های دیگر شامل همه‌ی مفاهیم کلی نمی‌شوند.


علمی که در پی جلوگیری از خطای اندیشه است، منطق نام دارد. گزینه 4 - 237

اشکان رفیق  ساله‌ی من است دو معنا دارد یکی این که  سال است که با من رفیق است و یکی این که  سال سن دارد. گزینه 4 - 238

رابطۀ ذهن و زبان همان رابطۀ معنی و کلمه است. رابطۀ مفهوم و مصداق نیز همان رابطۀ ذهن و عالم خارج )عالم واقع( است. گزینه 3 - 239

مغالطه و اشتراک لفظ آن است که دو لفظ کاملاً شبیه به هم اما معانی آنها متفاوت باشد مانند لفظ شیر. گزینه 2 - 240
تعریف مربع به شکلی که محیط آن منحنی است، جامع است زیرا شامل همۀ مربع‌ها می‌شود. اما این تعریف مانع نیست، گزینه 3 - 241

در عبارت الف صفت خوبی را به شخصی نسبت می‌دهد تا به اصطلاح عامیانه هندوانه زیر بغلش بگذارد؛ پس، از مغالطۀ تله‌گذاری استفاده می‌کند ولی در عبارت دوم کوچک‌نمایی گزینه 1 - 242

کرده است.


اگر با دو قضیه فوق یک قیاس تشکیل دهیم به شکل زیر ساماندهی می‌شود. گزینه 2 - 243


اگر عکس نقیض نتیجۀ قیاس را بدست آوریم به شکل زیر به قضیه »بعضی الف ج است« می‌رسیم.


بعضی غیر )غیر الف( ج است  بعضی الف ج است.

داشتن ضلع‌های مساوی صفتی است که علاوه بر مثلث در شکل‌های دیگری مانند مربع نیز یافت می‌شود همچنین داشتن  درجه در شکل‌هایی مانند مربع و مستطیل نیز وجود گزینه 1 - 244
دارد، بنابراین هر دو عرض عام هستند.


میان راکد ماندن آب و بی‌تحرکی و یک‌جانشینی انسان، مشابهت ظاهری برقرار است و همین امر پایۀ استدلال قرار گرفته است. گزینه 1 - 245

ذهن انسان به‌طور طبیعی منطقی رفتار می‌کند و بدون دانستن نام‌های قواعد منطق، آن‌ها را در زندگی به‌کار می‌برد. گزینه 2 - 246
اگر نتیجۀ یک قیاس »موجبۀ جزئیه« باشد یعنی موضوع و محمول در نتیجه علامت منفی داشته باشند، آنها را بررسی نمی‌کنیم و بنابراین اعتبار قیاس را تنها با بررسی شرط اول و گزینه 4 - 247


دوم تعیین می‌کنیم.

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: شرط اول اعتبار قیاس این است که حداقل یکی از مقدمات موجبه باشد. گزینۀ » و 

«: در یک قیاس معتبر حد وسط حداقل در یکی از مقدمات دارای علامت مثبت است. چنانچه قیاسی شکل سوم باشد )یعنی حد وسط در هر دو مقدمه در جایگاه موضوع قرار دارد( بنابراین گزینۀ »

اگر هر دو مقدمه جزئی باشند )یعنی حد وسط در هر دو مقدمه علامت منفی گرفته باشد( قیاس معتبر نیست.


استدلال‌های استقرایی از نظر قوت و ضعف در سطوح مختلفی قرار دارند. گزینه 2 - 248

تمثیل، سرایت دادن حکم یک موضوع به موضوع دیگر، به دلیل مشابهت آن دو با یکدیگر است.


قیاس استدلالی است از کلی به جزئی.


مبنای استقرای تعمیمی براساس تخمین بنا شده است و نمی‌توان نتیجۀ یقینی از آن گرفت. گزینه 3 - 249

استنتاج بهترین تبیین نوع استقرا است، بنابراین نتیجۀ آن قطعی نیست و احتمالات دیگری نیز به غیر از آنچه نتیجه گرفته شده، وجود دارند.


« قضیۀ شرطی و عبارت دوم قضیۀ حملی است. عبارت اول گزینۀ » گزینه 4 - 250


کمیت قضیه به سور بستگی دارد که تعیین‌کنندۀ دامنۀ مصادیق موضوع قضیه است. گزینه 1 - 251

جزئی و کلی بودن سور قضیه که مربوط به مصادیق موضوع است، با جزئی و کلی بودن موضوع قضیه که مربوط به مفهوم موضوع است، متفاوت است.

به کمک تعریف، از تصورهای معلوم به شناخت تصورهای مجهول و به کمک استدلال از تصدیق‌های معلوم به کشف تصدیق‌های مجهول دست می‌یابیم. گزینه 4 - 252

سه عبارت اول تصور و سه عبارت دوم تصدیق هستند.   گزینه 1 - 253

توجه: وجود فعل دلیل بر تصدیق بودن نیست و در عبارت دوم، حکم و قضاوتی وجود ندارد.


قضیه یک جمله خبری با معنا است و قضیه حملی، قضیه ای است که ثبوت یا سلب چیزی حکم می‌شود بی آنکه آن حکم مشروط باشد. گزینه 3 - 254

بررسی سایر گزینه‌ها:


- در واقع دو قضیه حملی است. )تعداد موضوع ضربدر تعداد محمول= تعداد قضیه(

قضیه اول: ابن سینا فیلسوف است.                           قضیه دوم: ابن سینا جامعه شناس است.


- نهی است و اصلا جمله خبری نیست که بخواهد قضیه باشد.

- پرسشی است و اصلا جمله خبری نیست که بخواهد قضیه باشد.

خطاهای انسان یا در حوزه تعریف است که مبتنی بر تصورات است یا در حوزه استدلال که در آن از تصدیق استفاده می شود. قضایا همان تصدیق هستند که قابلیت صدق  کذب را گزینه 2 - 255
دارند. جملات انشایی از این حیث که این قابلیت را ندارند، صلاحیت بررسی در منطق را پیدا نمی کنند.

۱۲۴

۱۴۱۴۱۴

هر ج ب است
هیچ غیر الف ب نیست

– ––––––––––––––––––––––––

هیچ ج غیر الف نیست

←

۳۶۰

۱۳

۲

۴

۱

۲

۴
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1 - 2

2 - 3

3 - 4

4 - 1

5 - 2

6 - 3

7 - 4

8 - 3

9 - 4

10 - 2

11 - 2

12 - 4

13 - 4

14 - 4

15 - 4

16 - 4

17 - 2

18 - 3

19 - 3

20 - 2

21 - 1

22 - 4

23 - 4

24 - 2

25 - 1

26 - 4

27 - 2

28 - 3

29 - 2

30 - 1

31 - 2

32 - 1

33 - 1

34 - 3

35 - 1

36 - 3

37 - 4

38 - 4

39 - 1

40 - 3

41 - 4

42 - 1

43 - 2

44 - 4

45 - 3

46 - 3

47 - 3

48 - 1

49 - 4

50 - 2

51 - 2

52 - 4

53 - 1

54 - 1

55 - 1

56 - 4

57 - 1

58 - 4

59 - 4

60 - 2

61 - 1

62 - 1

63 - 4

64 - 3

65 - 3

66 - 3

67 - 2

68 - 3

69 - 3

70 - 4

71 - 4

72 - 4

73 - 1

74 - 3

75 - 1

76 - 4

77 - 4

78 - 1

79 - 1

80 - 3

81 - 1

82 - 3

83 - 2

84 - 2

85 - 4

86 - 1

87 - 3

88 - 2

89 - 4

90 - 1

91 - 4

92 - 3

93 - 4

94 - 3

95 - 4

96 - 3

97 - 4

98 - 4

99 - 1

100 - 3

101 - 3

102 - 2

103 - 2

104 - 4

105 - 2

106 - 3

107 - 1

108 - 3

109 - 1

110 - 1

111 - 1

112 - 1

113 - 3

114 - 1

115 - 2

116 - 4

117 - 2

118 - 2

119 - 1

120 - 3

121 - 1

122 - 4

123 - 3

124 - 4

125 - 4

126 - 4

127 - 1

128 - 2

129 - 3

130 - 2

131 - 4

132 - 2

133 - 1

134 - 2

135 - 2

136 - 3

137 - 2

138 - 1

139 - 1

140 - 2

141 - 2

142 - 3

143 - 1

144 - 1

145 - 1

146 - 3

147 - 1

148 - 1

149 - 3

150 - 1

151 - 3

152 - 3

153 - 1

154 - 2

155 - 1

156 - 2

157 - 3

158 - 1

159 - 2

160 - 3

161 - 4

162 - 1

163 - 3

164 - 4

165 - 3

166 - 4

167 - 3

168 - 4

169 - 2

170 - 2

171 - 2

172 - 4

173 - 3

174 - 2

175 - 2

176 - 2

177 - 1

178 - 2

179 - 1

180 - 4

181 - 1

182 - 1

183 - 4

184 - 4

185 - 1

186 - 3

187 - 4

188 - 2

189 - 1

190 - 1

191 - 3

192 - 3

193 - 1

194 - 1

195 - 2

196 - 3

197 - 4

198 - 2

199 - 2

200 - 1

201 - 3

202 - 2

203 - 3

204 - 2

205 - 3

206 - 1

207 - 1

208 - 1

209 - 1

210 - 1

211 - 2

212 - 1

213 - 1

214 - 3

215 - 2

216 - 2

217 - 3

218 - 2

219 - 4

220 - 2

221 - 3

222 - 2

223 - 1

224 - 4

225 - 1

226 - 3

227 - 1

228 - 3

229 - 2

230 - 2

231 - 2

232 - 2

233 - 3

234 - 3

235 - 3

236 - 1

237 - 4

238 - 4

239 - 3

240 - 2

241 - 3

242 - 1

243 - 2

244 - 1

245 - 1

246 - 2

247 - 4

248 - 2

249 - 3

250 - 4

251 - 1

252 - 4

253 - 1

254 - 3

255 - 2
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